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Устаттізапропонованотеоретико-методичнезабезпеченняприйняттяуправлінськихрішеньдляпідприємств
промислового комплексу України. З’ясовано, що менеджментом промислових підприємств повинні прийматися
якісніуправлінськірішеннящодоорганізаційноїструктуриуправління,процесувиробництва,розподілуфінансових
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В статье предложенотеоретико-методическое обеспечение принятия управленческих решений для предпри-
ятий промышленного комплекса Украины. Выяснено, что менеджментом промышленных предприятий должны
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justifiedandsupportedbyreliableinformationabouttheproblemsandprospectsofdevelopment,astodaythecountryhasa
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the independenceof industrialenterprises inmakingand implementingmanagementdecisions, theireconomicand legal
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decisionsforindustrialenterprisesisthedevelopmentofexistingorganizationalandresourcepotentialbasedontheuseof
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Постановка проблеми. Промисловість є найважливішою галуззю національного господарства Украї-
ни, що створює основну частину національного доходу і валового суспільного продукту. Від розвитку 
промислового комплексу України значною мірою залежить рівень задоволення безпосередніх потреб на-
селення. 

Менеджментом промислових підприємств повинні прийматися якісні управлінські рішення щодо ор-
ганізаційної структури управління, процесу виробництва, розподілу фінансових ресурсів, розподілу по-
вноважень тощо. Організація цього процесу повинна базуватися на науково обґрунтованому методично-
му забезпеченні, яке б відповідало сучасним вимогам ринку та євроінтеграційним процесам України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні аспекти прийняття управлінських рішень, 
 зокрема для промислових підприємств, розглядалися багатьма вітчизняними та зарубіжними науковця-
ми. Серед них І. Ансофф [1], В. Василенко [2], А. Воронкова [3], Ю. Маляревський [4], О. Ніпіаліді [5],  
Ю. Погорєлов [6], І. Сіменко [7] та ін.

Однак питання теоретико-методичного забезпечення прийняття управлінських рішень та його застосу-
вання у практики діяльності підприємств промислового комплексу України не були досліджені у достат-
ній мірі та потребують опрацювання.

Мета статті: розвиток теоретико-методичного забезпечення прийняття управлінських рішень для під-
приємств промислового комплексу України.

Виклад основного матеріалу дослідження. Визначальною рисою сьогодення є євроінтеграційні про-
цеси, які торкаються всіх без винятку галузей національного господарства. Для промислового комплексу 
України європейський вибір ґрунтується на створенні кращих перспектив для інтеграційних процесів на 
рівні металургійних та машинобудівних компаній. Українські хімічні концерни зацікавлені у створенні 
Зони вільної торгівлі з ЄС та розраховують не тільки на зростання власного експорту, але й на імпорт з ЄС 
передових технологій, що дозволить прискорити модернізацію вітчизняних промислових підприємств, 
поліпшити якість та безпечність продукції.

Управлінські рішення та використання потенційних можливостей у промисловості – це найвищий рівень 
менеджменту, від якості якого залежить розвиток найбільш значимої галузі національного  господарства. 

Управлінський потенціал – це в першу чергу рівень інституційного, методичного, організаційного та 
технічного забезпечення управлінської діяльності. До того ж, управлінський потенціал у більшій мірі 
залежить від інтелектуального потенціалу організації, тобто від сукупності інтелектуальних здібностей 
працівників та можливості їх розкриття і використання. Отже, можна вважати, що управлінський потен-
ціал є ядром загального економічного потенціалу промислового підприємства (рис. 1).
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Рис. 1. Місце управлінського потенціалу в економічному потенціалі промислових підприємств

Вивчаючи знання та досвід щодо питань формування та управління організаційно-ресурсним потен-
ціалом підприємств промислового комплексу, розглянемо 10 принципів, які визначені для цієї системи, і 
скористаємося теорією менеджменту, яка містить розмаїття підходів (табл. 1).

Суттєвий вплив на формування організаційно-ресурсного потенціалу підприємств промислового 
комплексу здійснюють чинники внутрішнього та зовнішнього середовищ, які умовно можна поділити на 
декілька груп:

Таблиця1
Принципи управління організаційно-ресурсним потенціалом підприємств промислового комплексу 

Принципи Сутність принципу
Принцип  

цілеспрямованості
Полягає у відповідності всіх наявних функцій менеджменту місії та цілям підприємств: 
ефективний динамічний розвиток та підвищення ринкової вартості

Принцип ефективності Раціональність управлінських дій щодо забезпечення формування та реалізації організацій-
но-ресурсного потенціалу підприємств

Принцип комплексності Комплексний підхід до взаємодії всіх ієрархічних ланок управління та врахування всіх 
можливих наслідків управлінських рішень 

Принцип наукової  
обґрунтованості

Використання законодавчої бази у сфері системи менеджменту організаційно-ресурсного 
потенціалу підприємств

Принцип гнучкості системи 
управління

Здатність коригування цілей і завдань та рішучість в зміні прийомів менеджменту в умовах 
непередбачуваних ситуацій в контексті управління організаційно-ресурсним потенціалом 
підприємств 

Принцип адаптивності Здатність процесу управління швидко пристосовуватися до сучасних динамічних умов 
зовнішнього та внутрішнього середовища та коригувати всі необхідні параметри

Принцип систематичності
Розгляд системи управління організаційно-ресурсним потенціалом з позиції системи, яка 
повинна складатися з сукупності елементів, які забезпечують реалізацію управлінських 
впливів: вхід, вихід, об’єкт, суб’єкт, певні обмеження, прямий та зворотній зв’язок

Принцип своєчасності Своєчасність приймання управлінських рішень у відповідності до планованих термінів для 
досягнення поставлених цілей

Принцип безперервності Оперативне вирішування виникаючих проблем стійкості (будь-якого етапу «організацій-
но-ресурсної кризи»), безперервний моніторинг діючих систем управління

І група. Чинники мікросередовища, які формуються на рівні підприємств та зумовлені їх виробничи-
ми, організаційними та ресурсними характеристиками;
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ІІ група. Чинники макросередовища – чинники зовнішнього впливу. Ці чинники виникають за межами 
підприємств (галузевий, державний та світовий рівні). До цієї групи чинників входять економічні, соці-
альні, політичні та юридичні умови, що завжди виникають та будуть виникати з боку державних органів, 
банків, інвесторів, політичних сил та громадських організацій [8].

ІІІ група. Епізодичні чинники, які характеризуються спонтанністю, непостійністю та низьким рівнем 
прогнозованості. Вони можуть виникати як у внутрішньому, так і у зовнішньому середовищах промисло-
вих підприємств. 

На формування та управління організаційно-ресурсним потенціалом промислового підприємства 
впливають ряд факторів.

До макроекономічних факторів можна віднести глобалізацію економіки; поширення нових технологій 
та темпи науково-технічного прогресу; посилення конкуренції на ринку; розвиток інформаційних та інно-
ваційних технологій; зміни у системі управління; зміни на ринку праці тощо.

До внутрішніх факторів формування та управління організаційно-ресурсним потенціалом підприємств 
промислового комплексу належать початкові умови функціювання підприємства; умови реалізації ство-
реного продукту і умови грошового обігу; умови формування фінансових ресурсів підприємства [9].

Фактори та умови формування різних елементів організаційно-ресурсного потенціалу підприємств 
промислового комплексу наведено у табл. 2.

Багатогранність та складність виробничого процесу вимагає комплексного підходу до управління ор-
ганізаційно-ресурсним потенціалом підприємств промислового комплексу. Процес управління організа-
ційно-ресурсним потенціалом включає кілька етапів: формування, використання та розвиток.

На стадії формування організаційно-ресурсного потенціалу промислового комплексу проводиться ви-
явлення можливостей підприємств та їх ресурсів, які були б здатні підвищити конкурентоспроможність 
промисловості та виявити наявні резерви. 

Таблиця2
Фактори та умови формування елементів організаційно-ресурсного потенціалу підприємств 

промислового комплексу 
Складові

ОРП Умови Фактори 

1 2 3

В
ир

об
ни

чи
й

Законодавство України 
Науково-технічний прогрес
Економічний розвиток країни та регіону
Соціокультурні фактори
Темпи розробки нової продукції
Постачальники та відносини з ними
Екосередовище

Орієнтація на найновітніші досягнення в технології галузі
Зміна постачальників
Зношені основні виробничі фонди

К
ад

ро
ві

Законодавство України
Глобалізація ринку праці
Соціокультурні фактори
Рівень заробітної платні
Діяльність профспілок

Зміни тенденцій у мотивації співробітників (в конкретній 
галузі)
Поширення заходів з підвищення кваліфікації (різноманіт-
них курсів підвищення кваліфікації)
Поліпшення умов праці

Ін
но

ва
-

ці
йн

ий

Законодавство України в галузі інновацій
Стан інноваційного клімату держави
Державна підтримка інноваційних процесів
Державні інвестиції в інновації

Особливості інноваційної діяльності підприємств
Розвиненість і гнучкість оргструктури управління іннова-
ційною діяльністю
Система мотивації
Інформаційне забезпечення інноваційних процесів

Ін
ф

ор
м

а-
ці

йн
ий Законодавство України в галузі інформаційних 

технологій
Інформаційна безпека на державному рівні

Наявність інформаційного ресурсу
Оптимальність подання інформації
Встановлення межі «надмірності»
Збір і збереження інформації
Опрацювання і поширення інформаційних ресурсів

Ф
ф

ін
ан

со
ви

й Законодавство України в галузі оподаткування
Транспортні тарифи
Обмінний курс
Рівень інфляції
Ставки банківського процента

Розвиток сектора банківських послуг
Досягнення економії за рахунок впровадження нових технологій
Нові можливості реінвестування прибутку
Необхідність витрат на капітальне будівництво 
Можливість отримання державного кредиту
Збільшення можливостей страхування

Уп
ра

вл
ін

-
сь

ки
й

Стан ринку праці
Законодавство України
Міжнародні події
Партнери підприємства
PR-діяльність підприємства та його конкурентів

Нові інформаційні системи управління підприємствами
Поширення курсів підвищення кваліфікації
Поширення нових організаційних способів управління
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Що стосується використання організаційно-ресурсного потенціалу, то його можна відзначити як «за-
лучення» до роботи необхідних ресурсів, які були виділені на попередньому етапі. 

Розвиток потенціалу підприємств – це його «нарощування» за рахунок виділених резервів та прагнен-
ня вийти на найбільш високий рівень у галузі. 

Слід зауважити, що всі управлінські рішення, які приймаються підприємствами промислового комп-
лексу, повинні бути виваженими, обґрунтованими та підкріпленими достовірною інформацією щодо про-
блем та перспектив розвитку, оскільки сьогодні в країні склалася така ситуація, яка не дозволяє нехтувати 
потенційними можливостями промисловості та перспективою співпраці із європейськими країнами. 

Ресурсне забезпечення підприємства – це комплекс заходів із забезпечення підприємства ресурсами 
відповідного виду і складу, що включає механізми пошуку, отримання, зберігання, накопичення, пла-
нування, обліку, використання і витрат. Структура ресурсного забезпечення для кожної організації є ін-
дивідуальною, виходячи із специфіки галузі, у якій вона функціює, рівня економічного розвитку, стану 
потенціалу розвитку, вибраної стратегії подальшого розвитку тощо [10]. На думку авторів, управління ор-
ганізаційно-ресурсним потенціалом підприємств промислового комплексу Харківського регіону повинно 
мати стратегічний характер, тобто передбачати розробку системи заходів, за допомогою яких можна було 
б не тільки визначати сучасний стан потенціалу господарюючих суб’єктів, а й втілювати необхідні зміни 
заради підвищення їх конкурентоспроможності та формування стійких конкурентних переваг. 

Процес управління прийняття управлінських рішень у такій важливій галузі національного господар-
ства, як промисловість завжди був та залишається багатоетапним. З’ясовано, що головними серед цих 
етапів є визначення наявного потенціалу, резервів та розробка заходів щодо використання останніх. 

 Як вже було зазначено у дослідженні, підґрунтям прийняття управлінських рішень для підприємств 
промислового комплексу України є визначення потенційних можливостей розвитку та виявлення еконо-
мічних та організаційних резервів. Методичне забезпечення прийняття управлінських рішень для підпри-
ємств промислового комплексу має вигляд алгоритму (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Управління промисловим комплексом України на засадах розвитку організаційно-
ресурсного потенціалу підприємств  

Мета – розвиток промислового комплексу  

Стратегічний рівень 

Постановка завдання 

Банк інформації щодо ресурсного забезпечення підприємств промислового комплексу  

Етап 1. Збір, обробка та аналіз  
інформації 

Етап 2. Діагностика проблемної ситуації, 
причин виникнення та можливих наслідків  

Розвиток організаційно-ресурсного 
потенціалу промислових підприємств 

Інструменти 
управління 

Система інформаційно-
аналітичного забезпечення 
прийняття управлінських 

рішень  

Етап 3. Обгрутування проблемної ситуації 

Етап 7. Реалізація прийнятого рішення та контроль за виконанням 

Оперативний рівень 

Етап 4. Пошук можливих альтернатив її вирішення 

Етап 5. Вибір кращої альтернативи 

Етап 6. Прийняття рішення 

Чи відповідає процес прийняття рішення існуючим принципам? 

Чи є прийняте рішення найбільш виваженим та ефективним? 

Ні 

Ні 

Так 

Так 

Рис. 2. Алгоритм прийняття управлінських рішень для підприємств промислового комплексу України
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Наведений алгоритм є послідовністю етапів, операцій і процедур, між якими існують прямі і зворотні 
зв’язки, а їх реалізація відбувається з метою забезпечення ефективності прийняття управлінських рішень 
для підприємств промислового комплексу України.

Висновки. Зроблено висновок, що однією з важливих умов якості та ефективності прийняття управ-
лінських рішень для підприємств промислового комплексу є розвиток наявного організаційно-ресурсного 
потенціалу на основі використання сучасних методик його оцінки та врахування виробничої та економіч-
ної специфіки території. 
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